

УДК 338.244

ОЦЕНКА СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПКАХ МЕДИЦИНСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ

Гриценко Е.М., студент 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Климушкина Н. Е.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

***Ключевые слова:** экономическая безопасность, государственные закупки, электронные торговые площадки, конкурс, участники закупки.*

В данной статье рассмотрена оценка системы экономической безопасности при государственных закупках медицинского оборудования.

В настоящее время, когда, уже два года подряд, по всему миру бушует пандемия, государству как никогда раньше, необходимо поддерживать как потребности населения, так и потребности самого себя. Дабы выполнить свои обязательства, оно с каждым годом и с каждым днем пытается отточить механизмы защиты государства, а в частности, повысить её экономическую безопасность. Но чтобы все эти действия были выполнены, государству необходимо специализированное оборудование для каждой сферы, как например, медицинское.

Экономическая безопасность – это такое состояние экономики, которое обеспечивает устойчивый экономический рост, эффективное удовлетворение общественных потребностей, высокое качество управления, защиту экономических интересов на национальном и международном уровнях.

Все это определяют основные направления деятельности органов государственной власти и управления в данной области, формируют и изменяют органы обеспечения безопасности и механизм контроля за их деятельностью. Для этого, государству нужна система государственных закупок.

Согласно ст. 3 Федерального закона № 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд", государственная закупка - совокупность действий, осуществляемых в установленном Федеральным законом порядке заказчиком и направленных на обеспечение государственных или муниципальных нужд. Если же говорить проще, то государственная закупка - приобретение государством товаров, работ и услуг для обеспечения собственных нужд. А если еще проще, то государственная закупка - способ найти исполнителя для государственного заказа.

Дабы это сделать, заказ на работу или товар выставляется на специализированные электронные торговые площадки (ЭТП). Их цель заключается в том, что любой желающий может принять участие в торгах, предложить цену за выполнение заказа и, если все удачно сложится, заключить контракт. Стоит понимать, что просто закупка подразделяется на несколько видов: конкурентные и неконкурентные. Однако, для государственных закупок не принято пользоваться неконкурентным видом.

Конкурентная закупка - вид государственных закупок, в котором участники за право подписания контракта и дальнейшего его исполнения соревнуются между собой либо проведя торги, либо же нет.

Если торги будут проведены, то они могут классифицироваться двумя типами: аукционом и конкурсом. В первом случае участники торгов набивают цену исполнения своей работы, что в итоге сказывается на её постепенном уменьшении за ту самую работу. Но, если же она достигает нуля, то участники начинают конкурировать за право исполнять работу, из-за чего цена повышается. Проще говоря, контракт будет подписан с тем участником, который предложил наибольшую цену, при этом деньги будет платить поставщик заказчику. Из всего ранее сказанного можно сделать вывод, что для аукциона не важен опыт участника, а важна только сказанная им цена. Во втором случае, без опыта не обойтись, ибо конкурс - отбор участников по различным критериям и оценкам, в целях поиска победителя и дальнейшего заключения с ним контракта.

Однако существует возможность, что торги вообще не будут проведены. В этом случае, участники предлагают свою цену только один

раз, и если конкурент предложил более выгодное предложение, то поменять свою ранее названную цену нельзя. Поэтому данный способ, гораздо быстрее аукционов и конкурсов и его стоит выбирать, только если нужно провести заказ в срочном порядке.

Участником закупки в соответствии с федеральным законодательством, может быть любое юридическое лицо независимо от его организационно-правовой формы, формы собственности, места нахождения и места происхождения капитала, кроме юридических лиц, местом регистрации которого является государство или территория, включенные в утвержденный в соответствии с пп. 1 п. 3 ст. 284 НК РФ перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций в отношении юридических лиц, или любое физическое лицо, в том числе зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя. Основная цель участника государственных закупок – удовлетворить потребности заказчика, который является государственным органом, в том числе органом государственной власти.

Итак, разрешив ранее поставленные вопросы, можно наконец-то перейти к основной теме статьи. Как и другие государственные закупки, закупка в сфере медицинского оборудования достаточно сложна, ибо нужно следить не только за ситуацией на рынке (в частности медицинской техники и медицинских изделий), но и соблюдать правила проведения закупок в соответствующей сфере.

Согласно ч. 1 ст. 38 Федерального закона № 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" принято считать любые инструменты, аппараты, приборы, оборудование, материалы и прочие изделия, применяемые в медицинских целях. Однако чтобы изделие официально можно было назвать медицинским, оно требует специальное регистрационное удостоверение, выдаваемое Росздравнадзором. При этом существует такая возможность, что мошенники могут попросту подделать данное удостоверение, путем похищения данных у официального участника государственных закупок. Помимо регистрационного удостоверения, при осуществлении закупки медицинского оборудования, участники закупки обязаны при себе иметь наличие лицензии на осуществление соответствующей деятельности, а также

техническую и эксплуатационную документацию медицинского оборудования.

Как было ранее сказано, закупка медицинского оборудования довольно сложна, из-за так называемой «бумажной волокиты», что дает возможности и заказчикам нечестным способом «заработать» лишние деньги. Например, самый такой частый способ - включение в состав заказа технологически несвязанного оборудования. Таким образом, довольно сложно определить является ли оборудование технологически связанным или же нет. Для этого, законом прописано, что при составлении документации следует в обязательном порядке прописать обоснование, почему данное оборудование стоит приобретать.

Таким образом, можно выделить следующие схемы заработка на государственных закупках:

- сговор с участником закупки на более низкую сумму, по сравнению с другими участниками;
- подделка документации в пользу заранее выбранного лица;
- некорректное внесение данных, их подделка или же кража.

С каждым днем в нашей стране принимается множество законов в различных сферах и сфера государственной закупки не исключение. Но с ростом законов, также растут и возможности обмануть систему. Чтобы всего этого не случилось и не принесло вред репутации государственного учреждения или органа государственной власти, следует внимательно относиться к сфере государственных закупок. Для этого необходимо ежегодно проводить аудиторскую проверку по обнаружению несоответствий в данной сфере, а также проверку и оценку целевого использования денежных средств.

Библиографический список:

1. Федеральный закон «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» от 05.04.2013 N 44-ФЗ (ред. от 02.07.2021) [Электронный ресурс]. -Режим доступа. - <https://base.garant.ru>

2. Вайпан, В.А. О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд. Комментарий и практика применения закона / В.А. Вайпан. - М: Юстицинформ. - 2017. - 147 с.

3. Еремин, С. Г. Управление государственными и муниципальными закупками: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / С. Г. Еремин, А. И. Галкин; под ред. С. Е. Прокофьева. - М.: Издательство Юрайт. - 2019. - 405 с.

4. Alexandrova, N. Correlation and regression modeling of the grain production cost / N. Alexandrova, N. Klimushkina, E. Leshina, M. Surkova // В сборнике: BIO Web of Conferences. Agriculture and Food Security: Technology, Innovation, Markets, Human Resources. - Kazan, 2021. - С. 00006.

ASSESSMENT OF THE ECONOMIC SECURITY SYSTEM IN PUBLIC PROCUREMENT OF MEDICAL EQUIPMENT

Gritsenko E.M.

***Keywords:** economic security, public procurement, electronic trading platforms, competition, procurement participants.*

This article examines the assessment of the economic security system in the public procurement of medical equipment.